参考答案

一、选择题： CDBA    CBDA    BDAC
二、填空题： 13．a（a－1）（a + 1）     14．25(     15．4.61×106      16．
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三、解答题：
19．（1）原式= 4－（3－2
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= 4－3 + 2
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（2）原方程去分母可化为为 2x（2x + 5）－2（2x－5）=（2x－5）（2x + 5），
展开，得 4x2 + 10x－4x + 10 = 4x2－25，
整理，得 6x =－35， 解得 
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检验：当
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时，2x + 5≠0，且2x－5≠0，所以
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是原分式方程的解．
20．（1）补全的统计表为：

	装修风格
	划记
	户数
	百分比

	A中式
	正正正正正
	25
	50%

	B欧式
	正正正
	15
	30%

	C韩式
	正
	5
	10%

	D其他
	正
	5
	10%

	合计
	
	50
	100%


（2）A中式 50％×360( = 180(， B欧式 30％×360( = 108(，

C韩式 10％×360( = 36(， D其他 10％×360( = 36(．

扇形统计图如右图所示．

（3） ∵ 10×50% = 5，10×30% = 3，10×10% = 1，10×10% = 1，

∴ 中式设计师招5人，欧式设计师招3人，韩式设计师招1人，其他类型设计师招1人．
21．（1）这个反比例函数图象的另一支位于第四象限．
由 n + 7＜0，解得n＜－7，即常数n的取值范围是n＜－7．
（2）在
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中令y = 0，得x = 2，即OB = 2．

过A作x轴的垂线，垂足为C，如图． ∵ S△AOB = 2，

即
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OB · AC = 2， ∴ 
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×2×AC = 2，解得AC = 2，即A点的纵坐标为2．
把y = 2代入
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中，得x =－1，即A（－1，2）．所以 
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，得n =－9．

22．（1） ∵ AB，BC，CD均与半圆O相切，∴ ∠ABO =∠CBO，∠DCD =∠BCO．

又 AB∥CD，∴ ∠ABC +∠BCD = 180(，即 ∠ABO +∠CBO +∠BCO +∠DCO = 180(．

∴ 2∠CBO + 2∠BCO = 180(，于是 ∠CBO +∠BCO = 90(，
∴ ∠BOC = 180(－（∠CBO +∠BCO）= 180(－90( = 90(，即 OB⊥OC．

（2）设CD切⊙O1于点M，连接O1M，则O1M⊥CD．设⊙O1的半径为r．
∵ ∠BCD = 60(，且由（1）知 ∠BCO =∠O1CM，∴ ∠O1CM = 30(．

在Rt△O1CM中，CO1 = 2 O1M = 2 r． 在Rt△OCD中，OC = 2 OD = AD = 12．

∵ ⊙O1与半圆D外切， ∴ OO1 = 6 + r，于是，由 OO1 + O1C = OC 有 6 + r + 2 r = 12，

解得 r = 2，因此⊙O1的面积为4(．
23．（1） ∵ 第二条边长为2a + 2， ∴ 第三条边长为30－a－（2a + 2）= 28－3a．
（2）当a = 7时，三边长分别为7，16，7．
由于 7 + 7＜16，所以不能构成三角形，即第一条边长不能为7米．
由
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 可解得 
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即a的取值范围是
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（3）在（2）的条件下，注意到a为整数，所以a只能取5或6．
当a = 5时，三角形的三边长分别为5，12，13． 由52 + 122 = 132 知，恰好能构成直角三角形．

当a = 6时，三角形的三边长分别为6，14，10． 由62 + 102 ≠142 知，此时不能构成直角三角形．
综上所述，能围成满足条件的小圈，它们的三边长分别为5米，12米，13米．
24．（1）∵ 抛物线y = x2－2x + m－1与x轴只有一个交点，∴ △=（－2）2－4×1×（m－1）= 0，解得 m = 2．

（2）由（1）知抛物线的解析式为 y = x2－2x + 1，易得顶点B（1，0），当 x = 0时，y = 1，得A（0，1）．
由 1 = x2－2x + 1 解得 x = 0（舍），或 x = 2，所以C（2，1）．

过C作x轴的垂线，垂足为D，则 CD = 1，BD = xD－xB = 1．
∴ 在Rt△CDB中，∠CBD = 45(，BC =
[image: image19.wmf]2

．

同理，在Rt△AOB中，AO = OB = 1，于是 ∠ABO = 45(，AB =
[image: image20.wmf]2

．

∴ ∠ABC = 180(－∠CBD－∠ABO = 90(，AB = BC，因此△ABC是等腰直角三角形．

（3）由题知，抛物线C′ 的解析式为y = x2－2x －3，当 x = 0时，y =－3；当y = 0时，x =－1，或x = 3，
∴ E（－1，0），F（0，－3），即 OE = 1，OF = 3．

① 若以E点为直角顶点，设此时满足条件的点为P1（x1，y1），作P1M⊥x轴于M．

∵ ∠P1EM +∠OEF =∠EFO +∠OEF = 90(，

∴ ∠P1EM =∠EFO，得 Rt△EFO∽Rt△P1EM，于是 
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，即EM = 3 P1M．

∵ EM = x1 + 1，P1M = y1，∴ x1 + 1 = 3 y1．      （*）

由于P1（x1，y1）在抛物线C′ 上，有 3（x12－2x1－3）= x1 + 1，
整理得  3x12－7x1－10 = 0，解得 x1 =－1（舍），或
[image: image22.wmf]3

10

1

=

x

．

把
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代人（*）中可解得
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② 若以F点为直角顶点，设此时满足条件的点为P2（x2，y2），作P2N⊥与y轴于N．
同①，易知 Rt△EFO∽Rt△FP2N，得 
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，即P2N = 3 FN．

∵ P2N = x2，FN = 3 + y2，∴ x2 = 3（3 + y2）．      （**）

由于P2（x2，y2）在抛物线C′ 上，有 x2 = 3（3 + x22－2x2－3），
整理得  3x22－7x2 = 0，解得 x2 = 0（舍），或
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代人（**）中可解得
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综上所述，满足条件的P点的坐标为（
[image: image33.wmf]3

10

，
[image: image34.wmf]3

13

）或（
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25．解法1  设AB = AC = 1，CD = x，则0＜x＜1，BC =
[image: image37.wmf]2

，AD = 1－x．

在Rt△ABD中，BD2 = AB2 + AD2 = 1 +（1－x）2 = x2－2x + 2．

由已知可得 Rt△ABD∽Rt△ECD，

∴ 
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（1）若BD是AC的中线，则CD = AD = x =
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（2）若BD是∠ABC的角平分线，则 
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（3）若
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，则有 3x2－10x + 6 = 0，解得 
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，表明随着点D从A向C移动时，BD逐渐增大，而CE逐渐减小，的值则随着D从A向C移动而逐渐增大．
解法2  设AB = AC = 1，∠ABD = (，则 BC =
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，∠CBE = 45(－(．

在Rt△ABD中，有 
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在Rt△BCE中，有 CE = BC· sin∠CBE =
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．下略……
解法3  （1）∵ ∠A =∠E = 90(，∠ADB =∠CDE，∴ △ADB∽△EDC， ∴ 
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由于D是中点，且AB = AC，知AB = 2 AD，于是 CE = 2 DE．

在Rt△ADB中，BD =
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在Rt△CDE中，由 CE2 + DE2 = CD2，有 CE2 +
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CE2 = CD2，于是
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而 AD = CD，所以 
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（2）如图，延长CE、BA相交于点F．∵ BE是∠ABC的平分线，且BE⊥CF，∴ △CBE≌△FBE，得 CE = EF，于是 CF = 2 CE．又 ∠ABD +∠ADB =∠CDE +∠FCA = 90(，且 ∠ADB =∠CDE，

∴ ∠ABD =∠FCA，进而有 △ABD≌△ACF，得 BD = 2 CE，
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（3）
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